

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marți, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL.

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele și inserțiunile

se se adreseze Administrației tipografiei arhidiecezane, Sibiu, str. măcelarilor 45.

Correspondențele

se se adreseze Redacției „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 34.
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE.

Pentru odată 14 fl., — de două-ori 24 fl., — de trei-ori 30 fl.
rëndul cu litere garmond.

Disolvarea parlamentului.

Sibiu, 19 Februarie n.

Soartea parlamentului ungar, eșit din alegerile din urmă, efectuate la începutul anului trecut, e sigilată. În momentele în cari scriem șirele acestea, dieta e intrunită în ședință extraordinară, convocată de Majestatea Sa, Domnitorul țării, în scopul ca să-i asculte solia, că după-ace nu se poate înțelege cu ea, o trimite la primbare.

Se știe, că dieta fusese prorogată pe un rescript regesc până la 1 Martie n. c. Dar Majestatea Sa a aflat de bine să o convoace înainte de vreme, pe astăzi, la orele zece la ședință, pentru a i-se comunica, că a încetat de a exista. Rescriptul de disolvare se va ceti tot la orele zece și în casa magnaților, va să zică în același timp în ambele corpuri legiuitoare.

Așa spun unele ziare că se va întâmpla disolvarea. Pecând altele susțin, că la orele 10 se va publica, atât în dietă, cât și în casa magnaților, numai invitarea deputaților și a membrilor din casa magnaților, ca tot astăzi la orele 12 să se prezinte la palat, în Buda, unde în sala tronului rescriptul de disolvare li-se va ceti din partea comisariului regesc, generalul Nyiri Sándor, fost ministru de horvezi în ministerul contelui Tisza, care e înzestrat cu toate drepturile de a întrebuința întreaga putere-armară din Budapesta, în cazul dacă deputații și magnații nu s'ar împrăștiat imediat după cetirea rescriptului regesc de disolvare, ori vor împedeca cumva pe comisariul regesc în exercicierea funcțiunii sale, ca mandatar al Majestății Sale.

La atâta însă credem, că nu vor ajunge lucrurile. Patrioții noștri, căroră le-a oșzut mult în zilele din urmă energia și curagiu, se vor mulțumi cu ridicarea unui protest în contra dizolvării, și se vor respira cu capetele plecate, ca oameni cari se simțesc vinovați pentru provocarea situației în care intră țara, în urma dizolvării parlamentului ei, din vina lor.

Se vor respira, și guvernul își va începe greaua muncă de a aduce ordine în țară. După cum suntem informați dela loc vrednic de toată încrederea, se va face în prima linie o mare schimbare în administrație. Guvernul va decreta staticarea administrației, pe baza legii deja votate încă sub guvernul prezidat de contele Szapáry, și în toate comitatele puse în rezistență pasivă va suspenda pe funcționarii renitenți și neascultători de poruncile guvernului, înlocuindu-i cu alții, numiți din partea guvernului. În fruntea tuturor comitatelor răzvrătite vor fi puși apoi comisari reg. energici, cari să fie în stare să țină în mână frânele conducerii și să facă pace în comitat.

Se vor face paralele apoi și pregătirile necesare pentru noile alegeri dietale, pe cari încă nu știe când și care guvern le va face, cel de astăzi, ori altul? În tot cazul însă un guvern, care să va angajă și va da garanții suficiente Majestății Sale, că va scoate din urnă o majoritate, care acceptează punctul de vedere al Coroanei, căreia e gata ai da tot sprijinul. Intrucât înțelegem noi lucrurile dela distanță, Monarhul voește o îndreptare radicală spre bine, ear' nu pace provisorie, armistițiu numai, de astăzi pe mâne. Și tocmai de aceea, nu e deschisă posibilitatea, ca proximele alegeri să se facă pe baza unei legi electorale octroate, în care se fie trecut votul universal. Pentru că pe baza actualei legi electorale, ori de câte ori să se facă alegerile, cu greu se va putea schimba în mod radical fața dietei ungare.

E vorba apoi și de suspendarea în parte a libertății de presă și a dreptului de întrunire, precum și de un manifest, care va fi adresat încă astăzi poporațiunii din țară de către Majestatea Sa, spunându-se în manifest de ce a trebuit să urmeze disolvarea parlamentului țării.

Natural, că imediat după disolvarea parlamentului va înceta și funcționarea comitetului executiv al coaliției, eară dacă totuși va cuteza să se mai

intrunească și se împartă porunci țării, vor fi dați în judecată toți membrii sei, și eventual chiar și arestați. În privința aceasta guvernul a primit dela M. Sa mână liberă, pentru că scopul e, să se facă pace în țară.

Intrăm deci cu ziua de astăzi în o nouă stare de lucruri, în o nouă situație, din care nimeni nu știe când și cum vom eși. În deosebi pentru noi Români, și pentru celelalte naționalități nemaghiare, viitorul e foarte nesigur, și prevedem, că nimic bun nu ne așteaptă. N'avem deci decât să fim foarte precauți în toate acțiunile noastre, și să ne strângem bine rândurile, pentru că se putem întâmpina mai ușor relele ce vor cădea asupra noastră. Soartea noastră e în mâinile noastre, și hărnicia și cuminenția noastră are să ni o croiască. Să avem deci toți, dar mai ales conducătorii, ochii în patru!

Armele preotului în secolul XX.

(Urmare.)

Apostolul Pavel ne recomandă tuturor celorce aparținem hierarchiei bisericesti, cu mare înțelegere, să evităm cu scrupuloasă îngrijire iubirea față de bunurile lumesti. El vrea, ca celege servește lui Christos să nu se amestece în daraveri lumesti, și să nu umble după câștiguri deșarte. Dacă avem ce mânca și avem cu ce ne îmbrăca, să fim mulțumiți, pentru că o rădăcină a tuturor relelor este lăcomia după bani, și în rivna de a pune mâna pe bani mulți au deviat dela calea credinței și s'au înecat în torturi. Și apostolul vrea să fim așa de fără cusur, încât contrarul să se rușineze, când nu poate se spună nimica rău împotriva noastră.

Asta e învățătura sfântului apostol Pavel, icoana fidelă a celor de Christos propoveduite, în vorbe și în exemple, pe cari le găsim pe toate paginile evangheliei.

Dela altar și de pe avvon spunem totdeauna, că Christos a voit să fie sărac. În iesle dobitocească s'a născut, și ieslea nu era a sa! În vieța sa nu și-a câștigat o palmă de pământ, pe care să-și fi putut culca capul. Gol a murit pe cruce și a

fost așezat în groapă cumpărată de unul dintre învățăceii sei.

Predicăm despre necesitatea desfacerii sufletului de cătră bunurile lumesti, despre sărăcia spiritului, despre aceea, că avuția e cunună de spini, și că cei bogăți mai greu primesc fericirea de veci. Ei bine, dacă toate acestea le predicăm, suntem datori ca și exemple să dăm noi înșine, și prin fapte să arătăm, că suntem adevărați învățăceii ai lui Christos, imitatori ai apostolilor și ai sfinților părinți. Și aceasta e astăzi cu atât mai necesar, cu cât lumea în care trăim e torturată mai mult ca oricând de foame și de setea după avuții. Tremură după bani; și astfel noi, propagatorii cuvântului evangheliei, datori suntem să-i punem în față desinteresarea și desconziderarea, nepăsarea față cu bunurile trecătoare lumesti. O vieță curată, nepătată, fără cusur, curățită de uricioasa smoală a intereselor lumesti, liberă de rivna de a vâna după avere și moșie, lucruri, cari după apostolul Pavel acoper cu rușine oficiul nostru: astfel trebuie să fie vieța adevăratului servitor al lui Christos, căruia îi este rezervată gloria de a cucerii sufletele oamenilor!

Lângă aceste două virtuți esențiale, curățenia vieții și nobila desinteresare, mai vine pusă a treia, care e coroana, și fără de care nici celelalte nu au nici un preț. Cred că veți ști că e: iubirea. Dar iubirea aceea, pe care ne-o descrie apostolul în mod atât de admirabil, că e: „îndelung răbdătoare, bună, nu e prepuelnică, nu e îngâmfată, nu e lăudăreață, nu se supără, nu se gândește la rele, nu se bucură de nedreptate, se bucură însă împreună cu adevărul, nu se topește, ci e mai mare decât credința și nădejdea, căci e plinirea legii“ (Corinteni I, 4 și Romani XIII, 10).

Ce icoană frumoasă ne dă evanghelia despre iubire! Iubirea cea adevărată, eficace, care n'are nimic a face cu sensibilitatea, își are culmea în Dumnezeu, și numai aci își are și rădăcinile, căci venind dela Dumnezeu, lumina ei să respiră asupra fraților și a oamenilor în măsură egală. Toate operele sunt eșite din mâinile ei, căci natura și grația dumnezeiască chipul ei l-a împregnat în ele. Dumnezeu iubește pe toți, împărtășește tuturor bu-

FOIȘOARĂ.

Roadele milei creștinești.

Noue așezăminte de îndreptare morală de

Teodor Câmpeanu.

(Urmare.)

Și pruncii aceștia, zice autorul, sunt candidații cei mai siguri ai păcatului. Nu pentru că doară ar fi criminali născuți și nu pentru că doară ar fi ineducabili și incorigibili, ci mai cu seamă pentru că lipsa absolută de compătimire față de ei, omoară din sufletul lor de timpuriu tot sentimentul față de societate.

După autor don't prejudiciu i-a succes a învinge nobilitatul advocat italian, unul prejudiciul societății, care nu pricea pe copiii părinților păcătoși de victimele acestora, ci de moștenitorii păcatelor lor, și altul prejudiciul științei, care după teoriile ei mai noue judecă de incorigibili și de ineducabili pe pruncii celor osândiți.

Câmpianu, după ce descrie pe larg institutul lui Bartolo Longo, întreșese în cartea sa mai multe cazuri foarte mișcă-

toare, în cari se arată: cum ajung pruncii celor osândiți pe stradă, în mizeria cea mai mare, unde îi așteaptă foarte de timpuriu decadența cea mai mare trupească și sufletească, și la urmă temnița și chiar moartea cea mai grea și mai rușinoasă. Nu sunt acestea povești, ci tragedii construite din actele penale oficioase, pe cari nimeni nu le poate ceti fără emoțiune până la lacrimi.

Acea parte a cărții, în care interpretează succesul activității nobilului advocat italian, este fără îndoială cea mai grațioasă. Datele sunt cu grijă alese și cu bun gust clasificate. Autorul se silește a pune în mișcare sentimentele cele mai nobile ale omenirii. Cu patos adevărat recomandă în grija societății pe orfanii legii, pe pruncii celor osândiți, cari și ei au drept la sprijinul societății după toate legile morale ale tuturor timpurilor.

Pe autor atât de mult îl însuflețește obiectul, încât se pare, că și-a uitat cu totul de soartea sa. Când vorbește despre făcătorul de rele, judecata lui este aspră, zdrobitoare, dar îndată ce e vorba despre copilul aceluia, glasul său devine în mod pătrunzător.

Câmpianu propovăduiește iubirea ca bază adevărată la ori ce sistem de educațiune. Numai iubirea poate crește cetățeni folositori din copiii osândiților, cari să se înfioreze de păcat, care este contrarul iubirei.

Cu multă vioiciune și cu mare energie ne arată, că dacă vom scăpa pruncii osândiților de mizeria materială și ne vom îngriji de educațiunea lor morală și intelectuală, atunci chiar și pe părinții lor decăzuți îi vom recuceri vieții lor oneste de mai nainte, și drept dovadă ne reproduce câte-va epistole de ale părinților deținuți, cari au prunci în institutul lui Bartolo Longo.

Ori cine poate ceti cartea aceasta cu interes, și considerând împrejurările, între cari a apărut, este un unicum în literatura universală.

Acestea în estras după „B. H.“

Dar voui reproduce ceva și din cuvintele editorului, pentru ca să vedem cum o aprețiază și dânsul, și ce l-a îndemnat să ia asupra sa sarcini materiale, cari cu greu credem să i-se reîntoarcă cândva, judecând după trecerea și a celor mai de valoare cărți la noi.

„Cartea lui T. Câmpianu... arată ce face legea cea blândă alui Isus Christos în privința stărpirei fărădelegilor dintre oameni. Ea lucrează în inima oamenilor, ca să vindece răul chiar dela rădăcină. Ea își îndreaptă grija sa de mamă și asupra „orfanilor legii“, asupra copiilor născuți din oameni făcători de rele, pe cari așa numita „știință pozitivă“ i-a osândit perirei rușinoase; ea îi culege de pe uliți, îi adună într'o casă, îi crește în duhul legii Domnului, făcându-le pe Isus Christos — Tată, și pe Maica lui Precurată — Mamă, și astfel în loc să devie toți ucigași, sau altfel de blăstămați, se fac măestri harnici, învățători, profesori, preoți chiar, sau altfel de oameni de omenie.

„Am nădejde, că pe urma acestei cărți pilda dată de Italiani nu va rămânea fără urmare la noi Români, cari suntem frații lor. Noi cei din părțile ardelenale ale Ungariei n'avem nici măcar un azil pentru orfanii cei adevărați, dar să ne fi mai gândit la orfanii legii, pe cari i-am învăluit și noi în disprețul și prejudiciul păgân al tuturor.

(Va urma.)

nătățile sale, pentru toți a jertfit pe fiul său, și pe toți îi chiamă la viața de veci, la existență neîntreruptă, prin sine înșiși. Și fiindcă iubirea se extinde asupra tuturor, ea caută, ca toți să fie scutiți de rele corporale și spirituale, și dacă ar fi cu putință, ea pe toți i-ar face fericiți, în lumea aceasta și în cea viitoare. Priviți numai pe preotul, a cărui inimă e plină de iubire, în mijlocul activității sale. Nu înțeleg aci prevenirea și acurateța cu care-și împlinește agendele religioase în biserică, predică, catechizează, cuminecă, cercetează bolnavi și împlinește toate datorințele, ce se țin de oficiul său. Iubirea preotului nu se restrânge numai la biserică și la împlinirea agendelor și funcțiunilor legate de ea, ci trebuie să cuprindă în sine tot ce în senzul cel mai larg al cuvântului se ține de binele și bunăstarea poporului.

Dacă o nefericire dă peste cutare familie, preotul e cel dintâiu, care merge să o mângâie. Dacă neînțelegeri se nasc în comună și amenință pacea familiară de mai înainte, preotul, care nu cunoaște partide și nu știe de partide, face pe împăciuitoorul, pentru că el e părintele tuturor, al celor buni, ca și al celor răi. Și nu se liniștește până nu a restabilit pacea în comună. Dacă e vorba de o reuniune cu scop de ajutorare reciprocă, preotul animează, să pune în fruntea mișcării, muncește împreună, ori apoi dacă nu o face aceasta, ci stă la o parte, cel puțin nu critică și nu împedecă, decât numai atunci, când intențiunea, ce o are, e în contra religiei. Are cineva trebuință de un sfat bun, de vre-un serviciu, ajutor, recomandare, etc., preotul e totdeauna la îndemână și nu refuză pe nimeni. Pe toți îi primește, pe toți îi ascultă, pe toți îi ajută, cu cuvântul, cu sfatul și cu fapta, în modul cel mai prevenitor și atrăgător, ceea ce ridică valoarea serviciilor sale. Și chiar și atunci, când unuia ori altuia nu-i poate ajuta, le dă cel puțin vorbe bune și prietenești, pline de mângâiere. El e sfătuitoarul, părintele, amicul tuturor, casa și inima lui deschise sunt pentru toți. Pe scurt, n'are înaintea ochilor un astfel de preot decât acea scris apostolul Pavel către Filipeni, unde sunt depuse regulile sale de viață: „Fraților! — zice apostolul, — toate câte sunt adevărate, câte sunt curate, câte sunt drepte, câte sunt sfinte, câte sunt plăcute, câte sunt glorioase, tot ce e virtute și ce laudă buna purtare, să ne fie spre cugetare. Ce ați învățat și ați primit și ați văzut dela mine faceți și voi, și Dumnezeu păcii va fi cu voi“ (Filip. IV. 8, 9). Câtă bogăție de idei! Ce ideal sublim al oficiului nostru ne-a zugrăvit în puține cuvinte marele apostol! El vrea, ca nici o operă bună în societate să nu se facă fără a noastră participare, nici o întreprindere folositoare, nici o acțiune de binefacere să nu fie dela care noi să lipsim! Ei bine, nu e așa, că un astfel de preot, care nu cunoaște partide, care se ferește de intrigi și le condamnă, care îi iubeste pe toți deopotrivă, face tuturor bine, sau dacă nu poate să facă bine, dorește cel puțin binele, care e părinte adevărat al poporului: poate să facă religia și biserică scumpă și plăcută, și poate să-i câștige vază și în fața inimicului? Aceasta nu o va trage nimeni la îndoială, pentru că faptele dovedesc că așa este. (Va urma).

De la „Reuniunea română de înmormântare din Sibiu“.

Convocare.

Pe baza hotărârii luate în ședința subsemnatei direcțiuni, ținută la data de jos, și în conformitate cu dispozițiunile §-lui 14 din statute, se convoacă prin aceasta

a VI-a adunare generală ordinară

a „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“ pe *Duminecă în 12/25 Februarie* c. la ora 11 a. m. în localitățile „Reuniunii sodalilor români din Sibiu“ (strada Bruckenthal nr. 17. etagiu) cu următoarea

Ordine de zi:

1. Prezentarea raportului general pe 1905.

2. Cenzurarea și aprobarea rațiociniilor pe 1905.

3. Eventuale propuneri independente.

4. Alegerea direcțiunii pe periodul al 3-lea (1906-1908).

5. Autenticarea sumarului adunării generale.

Invităm la această adunare pe toți membrii reuniunii noastre.

Din ședința direcțiunii „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“, ținută la 16 Februarie 1906.

Pantaleon Lucașa
director.

Vic. Iordășianu
secretariu.

„Asociațiunea.“

Adunarea generală a desp. Agnita.

— 15 Februarie n.

Luni, în ziua de 3 sfinți, s'a ținut în comuna Ilimbav (com. Sibiului) adunarea generală a desp. Agnita al Asociațiunii, cu un rezultat pe deplin satisfăcător. Primirea directorului despărțământului, a dlui N. P. Petrescu, a fost foarte sărbătorească. În capul satului se ridicase un arc de triumf, împodobit cu năfrâmi și cu țesături frumoase. Aici așteptau membrii comitetului parohial, ai comitetului comunal, cu mult popor și cu tineretul, îmbrăcați în haine sărbătorești. În frunte se afla harnicul notar, dl Procopiu Marin. La sosirea directorului tineretul a intonat un cântec național după care dl notar în cuvinte alese salută pe dl director ca pe reprezentantul Asociațiunii noastre culturale, exprimându și bucuria, că se ține adunarea desp. în comuna aceasta. Directorul mulțamește de buna primire și dă expresie bucuriei sale, văzând că poporul din comuna Ilimbav se alipește cu atâta căldură de așezământul nostru cel mai însemnat.

Služba bisericească, la care a asistat și publicul sosit din împrejurime, a durat până la 11 ore. Eșind din biserică, membrii comitetului cercual și inteligența din afară au făcut mai întâi vizitele convenite dlui paroh local Ioan Alexandru, dlui notar Marin, primarului și învățătorului din loc.

La orele 12 s'a dat semnalul, că se deschide adunarea, prin tragerea clopotelor. După chemarea Duhului Sfânt prin parohul local se începe adunarea generală, fiind de față aproape întreg poporul din comună. Comitetul cercual era reprezentat prin directorul său, prin secretarul comitetului dl Ioan Alexandru, cassarul dl I. Maniu și membrii Ioan Petrișor și Florian Bologa. Din afară mi-am mai notat pe domni Dumitru Duca și Iosif Gligor, inv. Bendorf, Iancu Dragotă, inv. Chirpăr, Ioan Bonea, paroh, George Banda, inv. Țăranii frații Sava din Fofeldea.

Din Agnita era de față venerabilul preot Ioachim Părău. Din Țichindeal, parohul I. Tatu și țăranul Ienciu. Din Norihiu am văzut pe dl Tomaiaga și soția. Din Cornățel pe dl primar Benchia și alții, al căror nume îmi scapă.

Directorul despărțământului deschide adunarea prin o cuvântare frumoasă și potrivită, talmăcind poporului însemnătatea Asociațiunii și înșirând scopurile, ce aceasta urmărește pentru înaintarea poporului nostru românesc. După aceasta secretarul comitetului cetește raportul comitetului și al cassei, cari se predau unei comisiuni spre cenzurare.

Urmează interesantele conferențe pline de învățături, ținute din partea domnilor Ioan Petrișor, paroh, Alțina, care a tractat tema: „Cari sunt căile, pe cari trebuie să umble poporul spre a înainta“, apoi din partea dlui Ioan Tatu, care a vorbit pe larg despre „cultura pomilor“, și în sfârșit din partea părintelui Alexandru, care ne-a vorbit despre trecutul comunei Ilimbav. Toate conferențele au făcut bună impresiune asupra celor de față și sperăm, că vor fi împărțite și publicului celui mare.

Terminându-se conferențele, comisia cenzurătoare recomandă luarea spre știre a rapoartelor comitetului și primirea propunerilor acestuia. Ca membru nou al Desp. s'a înscris dl Duca, notariu în Bendorf.

Terminându-se acestea se constituie agentura desp. alegându-se comitetul în persoanele domnilor: I. Alexandru, P. Marin, I. Dragoman, inv. și parohul gr. cat. Luca, cărora li se predă ca bază pentru bibliotecă colecțiunea broșurilor apărute în Biblioteca Asociațiunii. Intre popor se împart din partea comitetului mai multe broșuri și câteva „Povestiri“, dăruite de directorul despărțământului.

Cu acestea s'au terminat agendele adunării generale, iar directorul, mulțamind celor prezenți în termini călduroși pentru interesul deosebit, ce l'arată pentru Asociațiune și desp. acesta, îndeamnă poporul la muncă și mulțamește în deosebi părintelui Alexandru și Dlui notariu Marin pentru zelul neobosit dezvoltat la primirea atât de sărbătorească și deamă a desp. în comuna Ilimbav.

Părintele Alexandru mulțamește în numele comunei pentru onoarea, ce i s'a făcut de a se ține adunarea generală în comuna aceasta, iar părintele Ioachim Părău mulțamește directorului desp. și comitetului pentru ostenelele și jertfele, ce le depun în interesul cauzei naționale.

A urmat apoi masa în casele dlui paroh Alexandru, cu multă veselie și cu toaste frumoase.

Seara s'a ținut o întrunire cu cântece și cu piese instructive populare, dintre cari remarcăm o șezătoare de femei și convorbiri între bărbați, lucrate anume pentru popor de părintele Alexandru. Producțiunile au fost predate sub conducerea dlui I. Alexandru de feciori și fete din sat. După producțiune s'a continuat voia bună până dimineața.

Publicul din afară s'a îndepărtat cu convingerea, că în comuna aceasta se află un preot inteligent, harnic și vrednic, care lucrează și cu cuvântul și cu fapta pentru înaintarea poporului său. De asemenea merită laudă și dl Marin, notariul comunal, care încă își dă sprijinul, cu toată bunăvoința, spre binele poporului.

G. B.

Din Brad.

— 14 Februarie n.

Petrecerea cu dans, pe care corpul profesoral a aranjat o în presara de SS. trei Ierarhi pentru sporirea fondului „Dr. Iosif Hodoșiu“ dela gimnaziul din Brad, a succes deplin.

Drept, că „spațioasa sală“ dela „Central“ n'a fost ticsuită de public, ca să nu te poți mișca, căci timpurile grele, petrecerile premergătoare, chiar 3 la număr în scurtul sezon de 4 săptămâni, și toate cu scopuri culturale umanitare, împrejurări sanitare, doliu etc. au reținut câteva familii fruntașe din mica noastră elită, — totuși interesul ce se arată din toate părțile întru promovarea scopului întru aievea cultural, ne trezește puterile latente la nouă viață, la nouă muncă... Parcă duhul cel luminat al fer. Dr. Iosif Hodoșiu iar planează asupra Zarandului.

Infățșirea petrecerii era festivă. Costumul național, deși cam rar, strălucea atât de radios printre toaletele de elită; fetele frumoase, drăgălașe, simpatice, junii mlădioși, modești, plini de speranță, — un buchet firesc de figuri alese și forme variate, dar îngrijite, întâlnite din felurite comune ale romanticului Zarand, însuflau nou drag de viață. —

Fost-a de față și stabul dela bogatele mine de aur dela „Societatea 12 apostoli“ din raionul Bradului, în frunte cu directorul său cavalierul Fr. Menking, care, după ce s'a informat direct despre scopul fondului Dr. Iosif Hodoșiu, a salutată ideea de a da prilej profesorului să folosească vacanța îmbogățindu-și mintea și inima cu experiențe și cunoștințe, pe cari să le valideze întru luminarea tinerimei, speranța unui popor. „Așa fac Germanii nostri — a zis dsa, — așa Francezii, Englezii, și astfel trebuie să muncească oricare popor, care se interesează de al său viitor!“ Cavalerul ordului Francisc Iosif s'a simțit mândru, că pe pieptul său poate atârna o „ordine de dans“, în care pe lângă „Hora“ și „Sârba“ era și „Romana“, și de 2 ori „Ardeleană“. A luat parte activă, atât la

condus de dame, cât și la dans, convorbiri, etc.

Dintre cei însuflețiți de cauza culturii a lipsit stindardul nostru, protopresbiterul deputat Vasile Damian, mândru Zarandului și a neamului. Dar a lipsit numai cu trupul, căci cu duhul a fost în mijlocul celor adunați. Doliul, în care se află de 2 săptămâni, i-a impus respectarea datorințelor religioase și familiare.

Petrecerea a durat în dulce iubire până la 6 ore dimineața. Atunci au plecat cei din urmă oaspeți spre casă, salutându-se cu „Bună dimineața!“

Despre partea materială nu pot da seamă exact.

Venitul curat e mai multe sute. Dăruirile incurg zi de zi. Nu numai inteligenți, fruntași conștienți de importanța culturii naționale și inimi nobile, pe cari de obicei le află pretutindenea contribuind, când e vorba de promovarea culturii naționale, ci și foști școlari ai institutului nostru, ajunși la liman, se silesc a se înșira printre contributory.

Interesul general mult poate ajuta cauzei comune. Laudă tinerilor conștienți de chemarea lor.

La finea lui Febr. voiu face bilanțul venitelor și cheltuelilor.

Concordia res parvae crescunt!

Dr. P. C.

Pentru catedrală.

La fondul catedralei din Sibiu au mai intrat următoarele oferte benevole:

Din comuna Poiana (parohia primă), protopresbiteratul Mercuri 56 coroane 20 fileri, sumă adunată dela următorii credincioși:

Constantin Mănițiu, George Hândorian, Ioan Mănițiu, Costantin Bozdog, Ilie Branga, Ilie Oprian, George Oprian, fiecare câte 1 cor.; Nicolae Rodian 2 cor.; Ioan Vonica, Pavel Dobrotă, Nicolae Siminicu, Ioan Schiopu, Nicolae Lazar, Nicolae Dăncilă, Ioan Bozdog, Vasile Bănan (Martin), Nicolae Oprian, Costantin Șufană, Ioan Lal, Ilie Căndea, Nicolae Hândorian, Ioan Rodian, Ioan Crișan, Dumitru Nicoară, Nicolae Dăncilă, George Radu, Dumitru Șerb, Ilie Dăncilă, George Bogdan, Dumitru Rodian, Ioan Vlad, Dumitru Băjia, Nicolae Muntean, Ioan Prodan, Dumitru Șufană, Dumitru Vraciu, Nicolae Șufană, Ilie Șerb, Costantin Hândorian, Ioan Bejiu, Nicolae Fântână, fiecare câte 1 cor.; Dumitru Stoica 2 cor. Mai mulți credincioși cu contribuiri sub 1 cor.

Din comuna Bedeciu, protopresbiteratul Cluj 27 cor. 20 fileri, la care sumă au contribuit următorii: Biserica gr. ort. 10 cor., Alexandru Sava, paroh, Eleonora Sava, preoteasă, Traian Sava, student, fiecare câte 5 cor.; George Peica 1 coroană. Mai mulți credincioși cu contribuiri sub 1 cor.

Din comuna C. Giurgești, protopresbiteratul Dejului 8 cor. 40 fileri, adunată dela următorii: Constantin Pop, inv. Alexă Pop, cant., Ioan Bogdan, Pantelimon Cornea, Gavrilă Banabic, fiecare câte 2 cor.; Ioan Pop, epitr., Mitru Rugășan, George Soldereac, Vasile Cailan, Todor Danciu, Gavrilă Florea Nicolae Medveschi, Maria Moldovan, Ilie Borodi, Irimie Pop, Grigore Nastasi, Grigore Rus, Ioan Pop, Dumitru Popp, Andrei Isai, Maria Florșă, Zaharie Iuga, Todora Vlasiu, Iacob Goroș, Ioan Danciu, Nicolae Sima, Irimie Banabic, Grigore Petrina, Ioan Nastase, George Câmpian, George Nastase, Chirilă Magdu, fiecare câte 1 cor. Mai mulți credincioși au contribuit cu sume sub 1 cor.

NOUȚĂȚI.

În chestia pădurilor celor șapte județe. O deputațiune a universității săsești a fost zilele trecute la ministrul de interne Kristoffy pentru a l rugă să dea aprobare ministerială contractului legat cu societatea, care ia în exploatare pădurile celor șapte județe. Ministrul a răspuns, că vinderea pădurilor se va putea face numai după ce va fi terminată taxarea lor, lucru încă în curs, dar și atunci, vinderia va fi încuviințată din partea guvernului numai în cazul, dacă starea fundațiunii nu suferă scădere, dacă venitele se întrebunțează conform literelor fundaționale, și dacă vânzarea se face pe calea licitațiunii publice, ear' nu pe sub mână. Scurt, domnul ministru n'a încuviințat contractul legat între reprezentanța universității săsești și societatea de exploatare, despre care de altcum ziarele din capitală scriu multe lucruri rele.

Dela curtea română. Majestatea Sa Regele Carol, însoțit de Majestatea Sa Regina Elisabeta, va pleca în 22 Februarie în Italia, unde va rămâne până la finea lunii Aprilie. Va avea întrevvedere cu Regele Italiei.

Sultanul și principele Bulgariei. În Constantinople vine știrea, că Sultanul a rugat pe principele Ferdinand prin Mumir-pașa să meargă în Constantinople și să aplaneze cu bună înțelegere cele între țările lor. Cercurile diplomatice din Bulgaria spun, că principele se va conforma părerii generale din țară, și nu va primi invitația.

Regimentul micului prinț. Intre bătrânele plănute din incidentul împlinirii celor 40 ani de domnie a regelui român Carol s'a pus un punct nou, care va fi fără îndoială priveliștea cea mai frumoasă a publicului. Anume în 10 Mai fiul de 13 ani al moștenitorului de tron, prințul Carol va conduce înaintea regelui un regiment. El vor alcătui numai băieți, între care cel mai vîrstnic va fi de 14 ani. Ideea regimentului de copii e a prefectului de Iași, și chiar prevederea cu îmbrăcăminte războinică o va face județul acesta, în care e și capitala țării, București. Regimentul va consta din 12 companii, și-l va conduce de-a călare micul principe. Lui i va urma o muzică a micuților, cu dirijorul cel de 13 ani, și apoi oștirea băieților în uniformă, cu săbii și cu puști. Că se va plăcut și regelui, care a dat ordin să se facă tot ce se va putea, ca planul armeilor de frumos să reușească cât mai bine.

Din Perzia. După știri din Constantinople se scrie, că pe ministrul de finanțe al Perziei l'au prins și exilat pe deodată, fiindcă el era sufletul mișcării revoluționare. Mai înainte a fost 10 ani conștient la Bruxelles și acolo s'a făcut adept al ideilor revoluționare.

Bonomelli și Fogazzaro. Fiindcă reganul nostru publică admirabilul studiu despre „Armele preotului în secolul al XIX-lea” al episcopului din Cremona Bonomelli, vom face un serviciu cetitorilor, dându-le și câteva știri despre el și legăturile lui cu strălucitul romanțist Fogazzaro. După nrul din 15 Faur al lui „B. H.” rămâne tot se știe despre „sărăcia duhului” erului italian. Aceasta o recunosc și alienii. Dar s'a început o acțiune de reenerare. În frunte stă dintre episcopi Bonomelli, care luptă pentru reforme raticale cu toată puterea, iar dintre scriitorii profani Fogazzaro. Acesta a scris de curând un roman: *Santo*, care era cât pe ce să fie pus la *Index*. În romanul acesta sunt aproape toate chestiile agitate de episcop în pastorală sa, sau numai atinse, și discutate serios. De altfel Fogazzaro și Bonomelli sunt pretini buni. Pe urma activității acestor doi bărbați și a aderențelor lor — toți oameni inteligenți — se teapă o prefacere îmbucurătoare în viața.

Patriarhatul din Antiochia. După partea patriarhatului s'a încins o discuție rînsă între Arabii ortodoksi și Grecii și puținii la număr. Cei din urmă vreau naționalizarea patriarhatului, iar Grecii erau să-i păstreze și pe viitor caracterul ecesc. Ceilalți trei patriarhi, — cari n'au încă să recunoască pe răposatul, cred, că se mitropolit din patriarhatul lor poate ales. Se prevăd lupte mari.

Coroane eterne. Întru amintirea răsaților Man Cioran și Alexandrina Baciui mai dăruit la fondul văduvelor și orfanilor meseriașilor noștri următorii membri reuniunii: Valeriu D. Poponea, cul. de ere, Ioan Mihăițan, măestru pantofar, de 60 fil., Petru Butariu, Lazar Devan, de litere, George Șoima, fiecare câte fil., Emil Vintilă, Nicolae Marcu, măestru tapiesier, M. Mihaiu, Toma Iancu, oțetar, Petru Mihăițan, măestru pantofar, Silie Ban și Teodor Moldovan, măestri mari, Mihaiu Sinu, măestru croitor, Alexandru Nemeș, măestru faur, Zaharie Moșă, măestru franzelar, Augustin Iosivaș, al faur, Alexandru Șerban, Valer Taș, Nicolae Simtion, toți trei sodali croitori, Vasile Dimitriu, sodal pantofar, N. Traian Dochiaș, Petru Pop, sodal lăcăș, Moise Făroaș, George Vlad, sodal er, fiecare câte 40 fil., Ioan Crișan, somăsar, 50 fil., George Adam, măestru mar, N. Nedelcu, coperitor de case, Petru Sgură, Mihail Figan, Nicolae Patruș, Lazar Părău, Vasile Magoș, sodali tofari, Gavrilă Matieș, Ilie Slavu, G. Iosivescu, Gheorghe Miha, Nicolae Mohan, Iosia Popa, Ioan Grozav, Aurel Mihertă, Iosia Șerban, Ioan Stoia, fiecare câte fil., Alexandru Craiu, 10 fileri.

Diploma de nobil a lui Fejérváry. Încă în luna trecută s'a întâmplat, că nește necunoscuți au răpit din casa văduvei lui Coloman Pejérváry cassa cu documentele vechi ale familiei. Intre ele era și diploma de nobil a primului ministru de azi. Cercetarea riguroasă a descoperit atât actele furate cât și pe făptuitori.

Rectificare. Foarte târziu, după publicarea raportului meu în ziarul acesta, în nrul 128 anul trecut despre conferința preotească din tractul Clujului, — dintr'un act autentic am aflat și m-am convins, că parohul Augustin Cupșa nu din cauza ocupațiilor sale private, ci din cauza morbului alor 2 membrii din familie nu și-a putut lucra tema pentru conferință. În interesul adevărului deci cu plăcere fac rectificarea cuvenită. Butene, 1 Februarie n. 1906. Gavriil Todoruț, paroh.

Martir coalitonișt. Se scrie din Brașov: un domn îmbrăcat elegant a cutureat săptămăna trecută prin jurul Făgărașului. I-a cercetat pe rând pe vestiții patrioți din Făgăraș și jur, pretutindenea arătându-se ca „vicespan suspendat de guvern”. Mulți au contribuit cu sume mai mari. Mai târziu au început să bănuiească ceva, dar atunci dl vicespan și-a cam luat tălpășița.

Teatru în Alba-Iulia. Reuniunea meseriașilor și econ. din Alba-Iulia invită la producțiunea teatrală împreunată cu dans, ce se va aranja Sămbătă, în 24 Februarie st. n. a. c. în sala cea mare Jela hotelul Europa. Inceputul precis la 8 ore seara. Se va juca comedia „Peatra din casă” de Alexandri.

Curs de moșit. Din partea direcțiunei școalei de moșit din Sibiu se aduce la cunoștință că proximal curs de moșit, numit de vară, se deschide la inceputul lui Martie, și se termină la finea lui Iulie. Instrucțiunea se dă în limba maghiară, germană și română, și e gratuită. Pentru 15 femei, cari se anunță din vreme la cursul de vară, se dă și locuință gratuită. Pentru a fi primită la curs, se cere ca femeia, care se anunță, se fie sănătoasă, să știe ceti și scrie, și se aducă cu sine carte de botez și atestat de bună purtare morală. Cursul de earnă se începe în Octomvrie și se termină în Februarie.

Himen. Elena Tătar și Pompiliu E. Constantin, inv., și-au serbat cununia în 5/18 Februarie a. c. 10 ore a. m. în biserica gr. ort. din Daneș.

Himen. Dșoara Letiția Mărginean și domnul Ioan A. Avram își anunță celebrarea religioasă a cununii lor, care a avut loc Duminecă la 18 Februarie st. n. a. c. oara 3 p. m. în biserica gr. ort. din Alba-Iulia (Maieri).

Petrecere în Bistrița. Tinerimea română inteligentă din Bistrița invită la petrecerea cu dans, ce o aranjează Joi în 22 Februarie st. n. 1906 în sala cea mare dela „Gewerbe-Verein”. Inceputul la 8 ore seara. Intrarea: de persoană 1 cor 50 fileri, pe galerie 1 cor. Recomandă toaletă simplă. Venitul curat e destinat: reuniunii române de cântări din Bistrița. Contribuțiile marinimoase sunt dorite, ele se vor cuită în publicitate și sunt a se adresă dlui cassar Emil A. Chița, Bistrița (Besztercze).

Concert în Budapesta. Tinerimea română din Budapesta aranjează sub patronajul ilustrilor domni: Dr. Iosif Gall, Dr. Alexandru Mocsonyi de Foen și George Szerb, cu concursul domnișoarei Valeria Pop și al domnilor: Sigismund Sida și Ernest Lengyel de Bagota în favorul societății „Petru Maior”, în 8 Martie 1906 st. n. în sala mare dela „Magyar tisztviselek országos egyesülete” (VIII. ker., Esterházy-utca 4. sz.) un concert urmat de dans. Prețul de intrare pentru persoană 4 cor., pentru familie 10 cor. Inceputul precis la 8 oare seara. Suprasolviri marinimoase se primesc cu mulțămintă la adresa dlui Dr. Aurel Popescu (VIII., József-körút 68. l. em 9 sz.) și se vor cuita pe cale ziaristică. E de dorit ca damele să se prezente în costum național.

Ucis de huligan! Se scrie din Chișineu (Basarabia), că preotul român de acolo, A. Cazacu, a fost ucis Dumineca trecută pe stradă de banda neagră a huliganilor, din cauza, că a cutezat să ia în apărare copiii, femeile și bătrânii evrei, pe cari banda neagră a huliganilor voia să-i măcelărească. Indignarea printre români e mare.

Teatru orașenesc.

Luni, (19 Faur n.): „Tranșilvan”, o peră în 3 acte, de Verdi.

Cărți și reviste.

„Viața literară”, an. I. nr. 5. Dl Gorun răspunde la articolul dlui Tăslăuanu dela „Luceafărul”; Schițe sau cronici au domnii V. Cozmovici, N. A. Berendei, Al. Cazaban (care ride de dl O. Densușianu), Il. Chendi, V. Cioflec, P. Bruno, I. Bărseanu și P. Tudor. Poezii de domnii Gh. Coșbuc, S. Cujbă, C. Lazzariny, A. Naum și dșoara A. Călugăru (aceștia traduc din Lenau).

Numărul 9770 (din 10 Februarie n.) al ziarului „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt” din Sibiu aduce o bună traducere autorizată a domnișoarei Nora B. din M. Sadoveanu: Zina lacului (Die Nixe des Weiher).

Năvaliri barbare, nuvelă de Lucian Bolcaș. De câțeva vreme povestirile istorice sunt îmbrățișate cu multă dragoste de scriitorii noștri. Nu e de lipsă să amintesc tot ce a eșit în direcțiunea aceasta, fie și numai dela apariții narațiunii istorice a dlui I. Slavici: „Din bătrâni” încoace, ci numai minunații „Șoimi” de Sadoveanu, „Fica lui Radu cel Frumos” de E. T. Aslan, „Bătrânul Dan” de Gh. Silvan, ca să se invedereze aserțiunea aceasta. Astfel dl Bolcaș se află într'una dintre direcțiile principale ale curentului de astăzi în literatură noastră. Nuvela dsale e din vremea năvălirii Ungurilor prin părțile bihorene, pe unde Români erau statorniciți cu mult mai înainte. Un ospăț neisprăvit, răpirea miresii, o luptă între băștinași și venetici, câteva epizoade — iată subiectul. Că acțiunea înaintează sfioasă sau se poticnește pe alocurea, că povestirea întreagă își face mai curând impresia unui fragment decât a unei nuvele, ori alte neajunsuri inevitabile unui începător, toate acestea nu împedecă să alcătuească o carte limpede și potrivită povestirea dlui Bolcaș, cu limba ei frumoasă și cu căldura-i binefăcătoare, menită unei largi pături a poporului nostru.

Cele două numere din urmă ale „Răvașului” din Cluj aduc nește pagini „dintr'un ziar”, datorite dlui Sever C. Dan, căruea-i dorim să nu fie prețios în stil. O pagină de acestea discută o chestie lămurită deja pentru toți literații noștri cu scaun la cap: a folosirii provincializmelor în limba literară. Tot în „Răvașul” o creștătură cuminte despre „Revista idealistă”.

În „Tribuna” din Arad dl Il. Chendi își continuă informațiile literare, pe cari le intrerupsese de mai multe săptămăni. În ultima informație (a XXXI-a) serie despre ceace se cheamă *personal* în scrisul cuiva, și vrea să arete, că a fi *personal* în marginile adevărului nu e păcat.

I. P.

Din public.†)

Mulțămite publice.

Cu înființarea școalei confesionale gr. ort. în comuna Miheleni, s'a pus bază și la înființarea unei biblioteci școlare din partea Dlui Nicolae Simulescu, inv. pens. în Mercurea, donând spre acest scop 41 opuri, cărți de cuprins pedagogic în semn de iubire și reamintire față de locul său natal.

Scoala inițiat să servească spre luminare, iar donatoriului îi exprim mulțămintă pentru viul interes, ce'l arată față de școala creată în locul său natal.

Fapta vrednică se laudă de sine. Miheleni, la 18/1 1906.

Gheorghe Almășan
dir. și inv. prov.

Deși poporul e îngreunat cu repartiție pentru edificarea școalei și cu alte neajunsuri, totuși iubitor fiind de înfrumusețarea casei lui Dzeu, și în anul acesta au contribuit mai mulți credincioși pentru procurarea unui rând complet de vestimente bisericesti în preț de 80 coroane, și anume:

Gheorghe Almășan, paroh, 2 cor. Dna Iuliana Plaștea, soție de not., 10 coroane, Teran Achim și soția Susana, 20 coroane, Neag Iuon I. Iuon, 8 cor. Mic Solomon, 6 cor. Giurca Avram gr. Moșului, Marc

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Redacțiunea nu primește răspunderea.

Maria și Oprean Marișca, fiecare câte 4 cor. Simulescu Florinca, Poenar Sofia și Ilie Poenar, crâșnic epitr., fiecare câte 2 cor. vād. Maria Poenar, 2 cor. Filip Gavrilă, Drăgan Rusalina, Boșer Salomie, Floriana Marișca, Ana Susana, Sofia Simulescu, Oprean Petru, Florinca Florincă, Alex. Bucur, Treja Florincă, Sav Filimon și Leahă Ravca, fiecare câte 1 cor. Dura Ioan, 2 cor. — total 80 cor. —

Dna Minodora Candrea, preoteasă din Brad, a donat sf. bis. din Miheleni o acoperitoare (mășariță) de dantelă foarte frumoasă pe sf. prestol în preț de 10 coroane.

Tuturor acestor iubitori de podoaba casei lui Dzeu, în numele comitetului parohial și al întregului popor, le aduc pe această cale mulțămite noastre, rugând pe Dzeu să le răsplătească înzecit și însușit pentru jertfa adusă pe altariul Domnului.

Miheleni, la 31 Dec. 1905.

Gheorghe Almășan
paroh gr. ort. rom.

La stăruința binevoitoare a lui Dumitru Brânga din Poiana, au contribuit mai mulți credincioși de ai noștri, aflători de prezent în America, cu sumele mai jos arătate pentru nou zidinda biserică din Poiana Sibiului.

Dumitru Măniș, Onișor, 5 dolari, Dumitru Șufană, Nr. 680, 2 dolari, Ioan I. Oprean și Constantin I. Oprean, Nr. 1048, câte 5 dolari, Dumitru Branga Brănguțiu, Nr. 204 și Șufană Constantin, Nr. 680, câte 5 dolari, Dumitru N. Șufană, Nr. 233, Ioan Șerb, Floricel și Iosif Lami, Nr. 769, Dumitru Gheorghe, Nr. 702, câte 2 dolari, aceștia toți din Poiana. — Ioan Salonic, 1 dolari, Ioan Schitea, 1 dol. 50 cenți, Nicolae Hășegan, 1 dol. Ioan Gherghina, 25 cenți, Dumitru Bărză, 5 dolari și Maria Pătruț, 25 cenți, toți din Săliște, Ioan I. Relea, 1 dolari și Toma Doican, 25 cenți, din Sebeșul de jos, Nicolae Brojin, 25 cenți, Vasile Pepelea, 25 cenți, Gheorghe Brojin, 20 cenți, Ioan Timofta, 10 cenți, toți din Cincul-Mare.

Ioan Grindean, 50 cenți, Nicolae Grindean, 25 cenți, Vasile Joanto, 20 cenți, acești din Băhoț. — Ioan Hetrea și Alexandru Hetrea, câte 50 cenți, Gheorghe Guțea, 25 cenți, din Calbor — Andreiu Trușiu din Bruiu 25 cenți și Aureli Kraiovean, din T. Strajia 50 cenți.

Pentru această faptă creștinească comitetul parohial să simte prea plăcut îndemnat a le aduce și pe această cale cea mai ferbinte mulțămintă, dorindu-le tărie în purtarea muncii și reîntoarcere sănătoasă la ale lor.

Poiana, la 24 Ianuarie 1906.

Pentru comitetul parohial.

Nicolae Dobrotă
president

Aron Șerb
notar

Subscrierul, în numele comitetului aranjator, mă simt plăcut îndatorat a esprima și pe această cale sincerele noastre mulțămite următorilor domni, cari prin marinimoase suprasolviri au contribuit la rezultatul material al producțiunei teatrale aranjate de tinerimea adultă din comuna noastră Turnișor, la 15/28 Ianuarie a. c.: Ioan Doican, comerciant, Sebeșul inferior 2 cor. Nicolae Vlad, paroh, Șelimbăr, Ieronim Preda, director la Libr. Archid., Oprea Olariu, inv. în Poplaca, și Ioan Vițelariu, directorul școalei din Poplaca, fiește care câte 1 cor. Ioan Părău, croitor în Sibiu 60 fil. Prin poștă am primit dela P. O. domn Ioan de Preda, fiscal Consistorial și avocat în Sibiu 2 cor. și dela dl Iosif Stoica, inv. în Sebeșul inf. 2 cor. Intratele au fost de 122 cor. 04 fil., din cari subtrăgând speșele în sumă de 62 cor. 53 fil., rezultă un venit curat de 59 cor. 51 fil. —

Din venitul curat s-au dat în cassa bisericeii 40 cor., iar din restul de 19 cor. 51 fil., la cari s-au mai adus încă 5 cor. 60 fil. dela o petrecere din vara anului trecut, se va procura o cădelniță pentru sf. biserică.

Turnișor la 1/14 Februarie 1906.

Pentru comitetul aranjator.

Romul Platoș
paroh gr. ort.

Posta redacției.

Zanu în B. Bună. E pusă la rând spre a fi publicată. Mai trimite și altele, însă tot așa de scurte.

Jg. Chestiile personale sunt eschise din coloanele ziarului nostru. Nu putem publica cele trimise.

București, Radu-Voda 24. De aici foaia se expediază regulat, la adresa dată. Sigur că acolo se face greșala. Probabil pune altul mâna pe ea. Scrie, cari numeri nu i-ai primit?

Arândă.

Mosie, clasa primă, în comuna Șilea (ungurește Magyar Silye, comitatul Alba-inferioară), în apropiere de gara căilor ferate, cu drum bun comitatens și aproape de oraș, în extenziune de 420 jugăre catastrale, din cari 240 jugăre arător, 100 jugăre cositor și fână, 14 jugăre intern cu supraedifi cate corăspunzătoare și grajduri pentru 90 vite, iar restul pădure, este de a se exarândă începând de acum, ori cu Sf. George pe timp de 4-6 ani.

A se adresa la proprietar: Dl Dr. Laurențiu Nestor, avocat în Blaj (Balázs falva).

Se caută

un practicant

pentru subsemnata societate de asigurare. **Condițiuni:** petentul să nu fie trecut peste 24 ani, să fie absolut al unei școale superioare de comerț, și să poseadă în vorbire și scriere limbile română, maghiară și germană sau cel puțin română și germană. Salazar începător 60 cor., cu prospecte de avanzament și aplicare definitivă. (37) 2-2

Tot aci se acceptază și mai mulți acuzitori buni pe lângă provizii mari și salare fixe.

Posturile sunt a se ocupa imediat ev. până la 1 Martie a. c. n.

Ofertele să se înainteze la:

Agentura generală a societății de asigurare „Dunărea” în Sibiu (Nagyszeben) strada Măcelarilor nr. 20.

Frumosul roman

DUȘMĂNIE

de

Vasile E. Moldovan

costă 60 fileri.

Librăria arhidiecezană.

Mare surprindere!

În viață nicicând nu se mai dă ocazia aceasta. 500 bucăți cu numai 1 fl. 90 cr.

1 admirabil orologiu anker de precizie cu mers regulat, a se trage la 36 ore, împreună cu lanț și garanție pe 3 ani, 1 cravată modernă de mătăasă pentru domni, 2 batiste fine, 1 inel cu imitație de peatră scumpă pt. domni, 1 sică de cigări de chihliar, 1 broș elegant pentru dame (noutate), 1 oglindă de buzunar, 1 portmoneu, 1 păreche bumbi de manjete și 3 bumbi de pept toți din aur duble cu încheietură patentată 1 drăgălaș alb-bum cu 10 chipuri cele mai frumoase din lume, 3 obiecte de haz 1 recușit de scris din nichel, 20 obiecte importante de corespondență și încă 400 diverse obiecte neapărat de lipsă în casă. Toate obiectele acestea, împreună cu orologiu, care singur e vrednic banii, costă numai 1 fl. 90 cr. Trimite cu ramburs sau după primirea înaintea a banilor Casa de export de orologe elvețiene A. GELB, Krakau, Postfach, 40/4. Dacă se comandă două garnituri se dă gratuit un briciu englezesc. (31) 1-1

Tablouri istorice.

La Librăria arhidiecezană din Sibiu (Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: Asaltul redutei Grivița. Dumbrava roșie. Mărtea lui Ștefan cel Mare. Bombardarea Vidinului. Ștefan cel Mare și acroșul Purice. Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 August 1877. Principele Carol inspectând reduta Grivița. Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la Cotroceni. Prinderea lui Tudor. Petru și Ioan Asan ridică steagul liberării. Grivița Nr. 1. Întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Pașa după căderea Plevnei. Prețul fiecărui tablou 3 coroane. Ștefan Vodă cel bun și mare, 1 coroană.

Pentru pacienții de stomach!

Tuturor cari în urma răcelii ori a prea marelui împovărări a stomacului sau prin consumarea de mâncări grele de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un trai neregulat și au contras bôle de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârșiri de stomach, Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui rezultate escelente de mulți ani sunt deja probate. Acesta este:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.

Acest vin este preparat din burueni renumite și recunoscute ca tămăduitoare, cu vin bun; întărește și învioră organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură conturbațiile de mistuire și influențează puternic asupra noii formări de sânge sănătos.

Prin întrebuințarea regulată a vinului de burueni bôlele de stomach vor fi curate încă în formare. Să nu întârzie nime dar a-l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de cap, rigăeli, arsuri în stomach, inflamații, amețeli cu vomări, cari la pacienți cu suferințe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de inimă, insomnie, precum și conglomerarea sângelui în ficat, plină și suferințele hemoroidice de multe ori se delătură iute cu vinul de burueni. Vinul de burueni delătură mistuirea grea și depărtă prin un scaun ușor materii striccate din stomach și intestine.

Constipațiile sunt de obicei urmările unei mistuiri rele a formării insuficiente de sânge și a stării bolnăvicioase a ficatului. Lipsa de apetit și reaua dispoziție, precum și durerile de cap și nopțile pierdute (insomnie) consumă adeseori încetul cu încetul multe persoane. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de traiu un nou și prospăt impuls. Vinul de burueni mărește apetitul, ajută mistuirea și nutrirea, ușurează formarea și schimbarea materiei, înlesnește formarea sângelui, calmăză nervi escitați și crează nouă voe de viață. Nenumărate scrisori de recunoștință și mulțumită dovedesc acestea.

Fața palidă și slabă, anemia și slăbiciunile sunt de obicei urmările unei mistuiri rele a formării insuficiente de sânge și a stării bolnăvicioase a ficatului. Lipsa de apetit și reaua dispoziție, precum și durerile de cap și nopțile pierdute (insomnie) consumă adeseori încetul cu încetul multe persoane. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de traiu un nou și prospăt impuls. Vinul de burueni mărește apetitul, ajută mistuirea și nutrirea, ușurează formarea și schimbarea materiei, înlesnește formarea sângelui, calmăză nervi escitați și crează nouă voe de viață. Nenumărate scrisori de recunoștință și mulțumită dovedesc acestea.

Vinul de ierburii se află de vânzare în sticle fl. 1.50 și fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, Turnișor, Seliște, Ocna, Slănic, Șeica-mare, Nocrich, Avrig, Tâmbaci, Boșca, Cismădie, Poplaca, Gurariului, Jina, Poiana, Mercurea, Călnic, Loman, Pianul-de-sus, Petrișfalău, Sebeșul-săseș, Vinul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beșineu, Mihail, Teiuș, Blaj, Pânade, Tapu, Mediaș, Blăjeș, Săm-Mărtin, Ibașfalău, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholt, Făgăraș, Belean, Câmpulung, Râmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăștie, Deva, Hunedoara, Hașeg, Lunca, Puj, Ohaba, Ponor, Alba-Iulia etc. — precum și în toate celelalte localități mai mari și mai mici din Ardeal, Ungaria și Austria.

Farmaciile din Sibiu trimt 3 și mai multe sticle de vin cu prețurile originale în tota calitățile din Austro-Ungaria.

Păziți-vă de falsificări!

Să se cêră anumit:

Vinul de burueni al lui Hubert Ullrich.

Vinul meu nu este o medicină secretă. Părțile lui constitutive sânt: Vin de Malaga 50,0 Spirit de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roșu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de cireșe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen”, iarba ferului americană, „Entianus”, „Kalmus” la 10,0. Tote aceste se amestecă. un. dcm. [11] 16—

„ALBINA”, Institut de credit și de economii în Sibiu.

Nr. 5187.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „ALBINA” sunt invitați prin aceasta în virtutea §. 20 din statutele societății la a

XXXIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Sibiu, Sâmbătă în 24 Martie 1906 st. n. la 10 ore a. m. în casa institutului (strada Baier nr. 1 cu următoarea

ordine de zi:

1. Bilanțul anului de gestiune 1905 și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Distribuirea profitului net realizat conform bilanțului.
3. Distribuirea sumei destinate pentru scopuri culturale și de binefacere.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru anul curent.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune cu mandat pe 6 ani.
6. Alegerea membrilor (5) comitetului de supraveghiere cu mandat pe 3 ani.

Domnii acționari, cari voesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați în conformitate cu §§-ii 22, 23 și 24 din statutele societății sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel mult până Mercuri în 21 Martie a. c. st. n. 6 oare p. m. la cassa centralei noastre din Sibiu sau a filialei din Brașov.

Depunerea acțiunilor, respective a plenipotențelor spre scopul indicat se poate face și la institutele: „Bihoreana” în Oradea-mare; „Bocșana” în Bocșa-montană; „Furnica” în Făgăraș; „Lipovana” în Lipova; „Lugojana” în Lugoj; „Oravișana” în Oravița; „Patria” în Blaj; „Silvania” în Șimleu; „Timișana” în Timișoara; „Victoria” în Arad și „Cassa de păstrare” în Săliște, în acest caz însă cel mult până Sâmbătă în 17 Martie a. c. st. n.

Sibiu, în Februarie 1906.

Direcțiunea.

A XXXIII-a încheiere a Conturilor cu 31 Decemvrie 1905.

ACTIVE.		CONTUL BILANȚULUI.		PASIVE.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr	141,023-46	Capital social:			
Monete	23,296-44	6000 acțiuni à K 200	1.200,000—		
Cambii de bancă	9.503,998-84	Fondul de rezervă al acționarilor	200,000—		
Împrum. ipot. în scrisuri fonc. 5.907,147-54		Fondul de garanție al scrisurilor fonciare	500,000—		
„ „ în număr	344,898-69	Fondul special de rezervă	112,310-22		
Credite personale	6.252,046-23	Fondul de penziuni al funcționarilor	486,398-65		
Credite cambiale cu acoperire hipotecară	1.680,933-40	Depuneri spre fructificare	13.833,376-85		
Credite de cont-curent	2.503,740-82	Scrisuri fonciare cu 5% în florini în circulațiune	1.280,000—		
Avansuri pe efecte publice	97,943—	Scrisuri fonc. cu 5% în coroane în circulațiune	2.881,000—		
Credite fixe și împrumuturi pe produse	8,674-60	Scrisuri fonciare cu 4 1/2%	1.500,000—	5.661,000—	
Cassa institutului, realități dela gara Brașov și div. realități de vânzare	625,760-27	Scrisuri fonciare eșite la sorți în circulațiune	334,000—		
Efecte publice	2.874,646-35	Cambii de bancă reescomptate	2.208,658-11		
Acțiuni dela diverse bănci	186,465—	Diverse conturi creditoare	1.464,964-35		
Efectele fondului de garanție al scris. fonciare	509,383—	Dividende neridicate	3,948—		
Efectele fondului de penziuni al funcționarilor institutului	3,000—	Interese anticipate pro 1905	138,593-22		
Mobiliar	8,300—	Profit net	262,010-58		
după amortizare de	1,630—				
Diverse conturi debitoare	154,418-57				
	26.405,259-98				26.405,259-98

DEBIT.		CONTUL PROFIT ȘI PERDERE.		CREDIT.	
	K f		K f		K f
Interese:		Interese:			
pentru depuneri spre fructificare	569,284-72	dela cambii de bancă	494,407-68		
„ scrisuri fonciare	275,430-27	„ împrumuturi hipotecare	377,764-83		
„ împrum. luate pe efecte	51,101-82	„ credite personale	132,158-19		
Spese:		„ efecte publice	143,341-18		
Salare	114,997-24	„ credite camb. cu acop. hip.	102,025-17		
Bani de quartir	18,887-50	„ credite de cont-curent	115,828-22		
Imprim., registre, porto, diverse	27,201-12	„ avansuri pe efecte	5,933-77		
Marce de prezență	9,240—	„ credite fixe și împrumuturi pe produse	354-58	1.376,813-65	
Contribuțiune:		Chirii		20,394-96	
directă	34,000—	Provizii		22,798-96	
10% dare la inter. dela depuneri	56,923-47	Profit la monete		704-19	
Amortizare din mobiliar	1,630—				
Profit net	262,010-58				
	1.420,711-72				1.420,711-72

Sibiu, 31 Decemvrie 1905.

A. Lebu m. p. Dr. L. Leményi m. p. Dr. Beu m. p. Cosma m. p. Iosif Lissai m. p.
membru al direcțiunii. membru al direcțiunii. membru al direcțiunii. director executiv. contabil-șef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă, și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiu, 19 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Ilarion Pușcariu m. p. Mateiu Voileanu m. p. Nicolau Ivan m. p. Ioan Henteș m. p. Victor Fincu m. p.

„CREDITUL“

instituit de credit și economii, societate pe acțiuni, Zernești.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii ca societate pe acții „CREDITUL“ se convoacă la

a II-a adunare generală ordinară

care se va ține în Zernești, la 4 Martie 1906 la 2 ore p. m. în localul institutului

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării prin președinte.
2. Numirea a 2 notari și 3 verificători și scrutători. [41] 1-1
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
4. Distribuirea profitului, realizat conform bilanțului.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune în locul celor sortați cu mandat de 5 și 4 ani.
6. Eventuale propuneri intrate conform statutelor.

Domnii acționari, cari în sensul §-ului 20 din statutele societății voesc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual dovezile de plenipotență cel puțin cu o oră mai înainte de deschiderea ședinței la cassa institutului.

Zernești, 12 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Contul Bilanț.

Activa.	K f	Pasiva.	K f
Casa în număr	5,814.79	Capital social:	
Cambii de bancă	177,298.66	800 acții à 100 cor.	80,000.—
Credite personale	36,965.80	Fondul de rezervă	1,050.—
Spese de fondare	776.—	Fondul cultural	457.—
După amortizare de	196.—	Depuneri spre fructificare	119,174.10
Mobilier	922.80	Cambii de bancă reescontate	12,860.—
După amortizare de	92.80	Interese anticipate pro 1906	3,127.33
Diverse conturi debitoare	4,319.99	Profit curat	9,140.81
	225,809.24		225,809.24

Contul Profit și Perdere.

Debit.	K f	Credit.	K f
Interese pentru depuneri spre fructificare	4,249.19	Interese:	
Spese:		dela cambii de bancă	12,430.22
Amunerațiuni	500.—	dela credite personale	2,309.38
Porto și diverse spese	688.95	dela credite de conto	
Contribuțiune:		curent	9.50
directă	148.10	Proviziuni	384.48
10% dare la interesele		Profit transpus din anul 1904	547.19
dela depuneri	424.92		
Chirie	240.—		
Amortisări:			
din spese de fondare	196.—		
din mobilier	92.80		
Profit curat	9,140.81		
	15,680.77		15,680.77

Zernești, 31 Decembre 1905.

Garoiu m. p. președinte. Ioan Comșa m. p. membru în direcțiune. Dr. Iancu Metian m. p. director executiv.

Nicolae Guguian m. p. membru în direcțiune. Nicolae Pană m. p. contabil.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Zernești, în 12 Februarie 1906.

Comitetul de supraveghiere:

Ioan Strevoiu m. p., președinte. Ioan Sperchez m. p. Bucur Mețian m. p. Ioan Comșa Baiu

Distribuirea profitului curat de 9140.81 cor.:

1. 5% după capitalul social, ca dividendă acționarilor C. 4000.—
2. 5% fondului de rezervă „ 257.04
3. 10% tantiemă direcțiunii „ 514.08
4. 5% membrilor comitetului de supraveghiere „ 257.04
5. 2% directorului executiv „ 102.81
6. 2% contabilului „ 102.81
7. 2% fondului cultural „ 102.81

Aceștia conform §. 49 din statute, iar restul de 3804.22

- cor. în următorul mod:
- a) fondului de rezervă „ 2000.—
 - b) fondului cultural „ 300.—
 - c) pentru scopuri de binefacere „ 104.22
 - d) venit transpus pe anul 1906 „ 1400.—

Cor. 9140.81

„CREDITUL“
instituit de credit și economii societate pe acțiuni
Zernești.

„ZLĂGNEANA“

instituit de credit și economii, societate pe acții, în Zlagna.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ZLĂGNEANA“, societate pe acții, se convoacă prin aceasta la

a VIII-a adunare generală ordinară

conform §. 16 din statutele societății, pe Sâmbătă la 3 Martie st. n. 1906, la orele 10 a. m., eventual la 10 Martie st. n. 1906, în localul școlii române greco-orientale din Zlagna cu următorul

Program:

1. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
2. Impărțirea profitului curat. [42] 1-1
3. Fixarea marcelor de prezentă pe anul 1906 pentru membrii direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea a doi membri în direcțiune conform § ului 32 din statute.
5. Eventuale propuneri în sensul statutelor.

Acei domni acționari, cari voesc a participa cu vot deciziv la adunarea generală sunt poftiți conform §. 52 din statute, a-și depune înainte de adunare acțiunile scrise pe numele lor, respective pe numele acelor, pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență, la cassa societății în Zlagna, la „Albina“ în Sibiu, la „Victoria“ din Arad, la „Făgetana“ în Făget, la „Auraria“ din Abrud, la „Detunata“ în Bucium și la „Buciumana“ în Bucium Poeni.

Zlagna, 10 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Active	Contul Bilanțului.	Pasive.	
	K f	K f	
Casa	7,184.04	Capital social	50,000.—
Escompt	269,332.—	Fond de rezervă	10,621.—
Imprumuturi ipotecare	8,028.—	Depuneri	86,738.13
Imprumuturi pe obligațiuni	2,919.—	Reescont	126,531.—
Mobilier	300.—	Tantieme neridicate	57.31
după 10% amortizare	270.—	Dividendă neridicată	405.—
„Albina“ cont-curent	2,410.—	„Dunărea“ cont-curent	8.82
Diverși debitori	1,583.33	Școp de binefaceri	194.91
		Diverși creditorii	1,399.33
		Interese transit. anticipate	7,489.32
		Profit curat	8,281.55
	291,726.37		291,726.37

Debit.	Contul Profit și Perdere.	Credit.	
	K f	K f	
Interese de depuneri	4,529.49	Interese de escompt	16,354.56
Chirie	600.—	Interese ipotecare	658.62
Salare	2,966.68	Interese după impr. pe obligaț.	126.82
Dare directă și aruncuri	1,862.31	Proviziuni	3,417.29
Dare după interese de depuneri	452.95		
Marce de prezentă	604.—		
Porto-postal	81.03		
Competință de timbru	39.92		
Spese	606.36		
10% amortizare din mobilier	30.—		
5% fondului de rezervă	503.—		
Profit curat	8,281.55		
	20,557.29		20,557.29

Zlagna, la 31 Decembre 1905.

Emannil Beșa m. p. director executiv. Stefan Păscuțiu m. p. cassar. Iosif Goia m. p. contabil.

Membrii direcțiunii:

Nicolae Cristea m. p. președinte. P. Popoviciu m. p. Dominic Rațiu m. p. I. Magda m. p. V. Dămian m. p. S. Corpade m. p. P. Presecan m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în ordine.

Zlagna, la 16 Februarie 1906.

Alexandru Baieșan m. p. președinte. Ioan Lucăcel m. p. Petru Onea m. p. Dionisie Costea m. p. Iacob Nicola m. p.

Revăzut și aflat în ordine!

Zlagna, la 10 Februarie 1906.

Dominic Rațiu
revizor expert.

A eșit de sub tipariu în Tipografia arhidiecezană:

APOSTOLUL

— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn Ioan Metianu, arhiepiscop și metropolit și se află de vânzare la **Tipografia și Librăria arhidiecezană în Sibiu** cu prețurile: broșat **7 cor.**, legat în pânză neagră **9.50 cor.**, ediție de lux broșat **8 cor.**, legat după cum se comandă.

„CRIȘANA“, societate de economii și credit, Brad.

Convocare.

Membrii societății de economii și credit „CRIȘANA“ sunt invitați la

a XV-a adunare generală ordinară

ce se va ține la 4, eventual la 11 Martie n. a c. la 2 ore p. m. în localul societății din Brad.

Obiectele:

1. Deschiderea adunării.
2. Constatarea membrilor prezenți.
3. Constatarea împlinirii prescrierilor din §§ 46 și 72 ai statutelor.
4. Raportul direcțiunii și al comisiei de supraveghiere, pe a. de gestiune 1905.
5. Decidere asupra conturilor anuale și a distribuției profitului curat.
6. Alegerea a trei membri în direcțiune, pe trei ani, cu observarea §. 53 alin. 2 și §. 60 alin. 4 din statute.

În lipsa membrilor recerși în sensul §. 47 alin. 2 din statute, adunarea se va ține la 11 Martie n. la locul și timpul indicat.

Membrii pot lua parte în persoană sau prin plenipotențiații lor, în sensul §. 48 din statute.

Numărul membrilor înscrși cu 31 Decembrie 1905 au fost 129 cu 1000 părți fundamentale. (40) 1-1

Numărul membrilor noi intrați în decursul anului 1905 au fost 15.

Numărul părților fundamentale depuse în acel an au fost 534.

Din societate n'a eșit nici un membru, în acel interval, nici părți fundamentale abzise ori replătite n'au fost.

Brad, la 8 Februarie 1906.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1905.		Pasiva.	
	K f				K f
Cassa	55,590.76	Părți fundamentale	94,400.—		
Escont de cambii	309,855.30	Fond de rezervă	98,370.99		
Imprumut pe obligații	512,425.14	Fond de rezervă special	4,287.93		
Imprumut pe ipotecă	97,563.93	Depuneri	748,230.12		
Depuneri proprii	30,581.07	Reescont	89,000.—		
Realități:		Dividende neridicate	228.—		
Casa societății	53000.—	Diverși creditori	6,607.55		
Realități de vânzare	9773.84	Interese transitoare anticipate	14,140.40		
Mobiliar	912.61	Profit transpus	1,100.38		
după 10 % amort.	91.26	Profit curat	22,854.70		23,955.08
Acțiuni	2,000.—				
Anticipațiuni	1,000.—				
Diverși debitori	6,608.68				
	1,079,220.07				1,079,220.07

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K f				K f
Interese de depuneri	39,708.42	Interese de escont	24,104.—		
Interese de reescont	5,184.60	Interese de oblig.	34,690.75		
Salare	6,524.—	Interese de ipotecă	5,768.31		
Spese	2,488.61	Chirii	2,930.—		
Contribuțiune	4,400.—	Interese de depuneri proprii	2,455.—		
10% dare după depuneri	3,995.94	Provizțiuni	10,649.24		
10% amortizare din mobiliar	91.26	Diverse	5,710.65		
Remunerațiune	800.—	Profit transpus	1,100.38		
Competință de timbru	260.42				
Profit transpus	1100.38				
Profit curat	22854.70				23,955.08
	87,408.33				87,408.33

Brad, la 31 Decembrie 1905.

P. Rimbaș m. p., dir. exec. A. Draia m. p., cassar. A. Damian m. p., contabil.

Direcțiunea:

V. Damian m. p., prezid. Dr. P. Opreșă m. p., viceprez. Ioan German m. p.
A. Roman m. p. D. Sida m. p. N. Obădeu m. p. N. Bedea m. p.
I. Câmpian m. p. S. Albu m. p.

Subsemnata comisiune de supraveghiere am examinat contul prezent și l'am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele societății.

P. Gligor m. p. Dr. I. Radu m. p. V. Bonău m. p. I. Perian m. p.
E. A. Joldea m. p.

Cruce sau stea dublă electro-magnetică

Patent

nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

Nu e mijloc secret

vindecă și inviorează

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a se

da împrejurării, că acest

aparatură vindecă bóle

vechi de 20 ani.



aparatură acesta vindecă și folosește contra durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, fiiuturi de ureche, bătăie de inimă, sgârșciuri de inimă, asma, au greu, sgârșciuri de stomac, lipsa poștei de mâncare, răceală la mâni și picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — În cancelaria mea se află atestate incurse din tóte părțile lumii cari prețuesc cu mulțămire invențiune mea și ori-cine póte examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimité banii. — Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatură meu. Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatură meu nu e permis să se confundé cu aparatură „Volta“ de-re-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatură meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucii mele electro-magnetice o recomandă în deosebi

Prețul aparatură mare e cor. 6.—

Prețul aparatură mic e cor. 4.—

folosibil la morburii cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

folosibil la copii și femei de constituție fórté slabă.

[2] 185

Espeditie din centru și locul de vânzare pentru țără și strălnătate e:

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada Vadász 42/V
colțul strada Kálmán.

„AVRIGEANA“, cassă de economii, societate pe acții, Avrig.

Convocare.

Domnii acționari ai cassei de economii „AVRIGEANA“ societate pe acții în Avrig se invită la

a II-a adunare generală ordinară

care se va ține în Avrig la 10 Martie st. n. 1906 la 2 ore d. a. în localitatea băncii.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii despre gestiunea societății pe anul 1905.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Prezentarea bilanțului încheat cu 31 Decembrie 1905.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membrii direcțiunii și comitetului de supraveghiere. [44] 1-1
6. Propunerea asupra distribuției venitului curat.
7. Alegerea unui membru în direcțiune pe termen de un an.
8. Eventuale propuneri din partea direcțiunii.

NB. Acei domni acționari, cari în persoană sau prin plenipotențiați, voiesc a lua parte la adunare se fac atenți a depune conform § 20 din statute, „certificatul de acțiuni“ eventual plenipotențele, cel puțin cu o zi înainte de ținerea adunării generale la casa societății pe lângă revers.

Direcțiunea.

Activa. Bilanț încheat la 31 Decembrie 1905.

Activa.		Bilanț încheat la 31 Decembrie 1905.		Pasiva.	
	K f				K f
Numărar	3,386.78	Capital societar, 200 acțiuni à 100 cor.	20,000.—		
Capital nevărsat	3,670.—	Fond de rezervă	1,050.—		
Cambii escontate	39,668.—	Depuneri spre fructificare	122,140.—		
Imprumuturi ipotecare	34,903.—	Cambii reescontate	9,000.—		
Imprumuturi pe obligațiuni	77,323.—	Creditori	907.—		
Mobiliar	700.—	Interese transitoare anticipate	2,352.—		
amortizare	100.—	Profit curat	3,705.—		
Interese transitoare restante	262.86				
	159,813.64				159,813.64

Debit. Profite și perderi.

Debit.		Profite și perderi.		Credit.	
	K f				K f
Interese de depuneri	5,043.85	Interese dela cambii escontate	831.86		
Remunerațiuni	330.—	Interese dela împrumuturi ipotecare	1,654.29		
Spese diverse	358.02	Interese dela împrumuturi pe obligațiuni	5,915.39		
Marce de prezență	542.40	Interese de întârziare	794.12		9,135.65
Contribuțiune directă și aruncuri	699.40	Provizione	2,117.8		
10% după interesele de depuneri	504.38	Profit transpus din anul trecut	67.6		
Amortizare din mobiliar	100.—				
Amortizare din speșele de fondare	100.—				
Profit curat	3,703.06				
	11,381.11				11,381.11

Avrig, în 31 Decembrie 1905.

Irimie Răduț m. p. prezident.

Ioan Maxim m. p. cassar.

Ioan Nicolae m. p. contabil.

Gheorghe Postea m. p. membru în direcțiune.

Ioan Oancea m. p. membru în direcțiune.

Ion Răduțiu m. p. membru în direcțiune.

Ioan Vătășan m. p. revizor expert.

Am revăzut conturile prezente și le-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele principale și auxiliare.

Comitetul de supraveghiere:

S. Silca m. p.

Nichita Spârlea m. p.

Victor E. Preda m. p.

La Librăria Tipografiei arhidiecezane din Sibiu se află de vânzare:

Ciaslov (orologion)

tipărit cu litere st. cu binecuvântarea Înaltpreasfântiei Sale Domnului Ioan Meșanu, arhiepiscop al bisericii ortodoxe române din Transilvania și Metropolit al Românilor din Ungaria și Transilvania.

Tabela de materii: Polnoșnița de toate zilele. — Polnoșnița Sâmbetei. — Rânduiala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea și al șeselea. — Rânduiala Obedniței. — Ciasul al nouălea. — Rânduiala Vecerniei. — Pavecernița cea mică și cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile de masă. — Troparele și Condacele Triodului și ale Penticostariului. — Troparele învierii, Bogorodicelele și ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morților. — Troparele preste săptămână. — Troparele și Condacele sfinților de obște după rânduiala Sinaxariului. — Bogorodicelele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie și la Utrenie. — Sinaxariul pe toate lunile. — Pășchăla, care cuprinde 16 rubrici cu datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Explicare despre rubricile Pășchăliei și folosirea acelor. — Insemnarea cum se cetesc Evangheliile Voscesnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinților, până la a cincina Duminecă din Postul mare, preste toți anii.

Format octav, 397 pag. Prețul: broșat 2 cor., legat în pânză 2 cor. 40 fil., legat în piele roșie cu copcii 4 cor.